

EL PATRIOTA COMPOSTELANO,

DOMINGO 22 DE SETIEMBRE DE 1811.

CATALUÑA.

Solvélla 17 de Julio.

Ayer una guerrilla enemiga de Montblanch se llevó el ayuntamiento de Blancafort, y lo mismo el de la Guardia dels Prats. = En poblet piden los enemigos 50 quintales de paja, 50 raciones, con muchas otras cosas. = Ayer les llegó en Montblanch, venidos del campo de Tarragona, 4 cañones de á 8. = En Vinaiga hay unos 150 enemigos.

Sarreal 18 de idem.

Se asegura que en la noche de anteayer los enemigos en Reus prendieron á todos los jóvenes que habian desertado de nuestras banderas, de lo que resultó un grande llanto por toda dicha villa,

Solsona 20 del mismo.

Relacion sucinta, comunicada por el teniente coronel D. Josef Manso, de las atrocidades mandadas por el sanguinario Suchet, y executadas por sus bandoleros en su tránsito por Molins de Rey.

"En el penúltimo día que parte de la division del iniquo y sanguinario Suchet pasaba desde Villafranca á Barcelona, para hostilizarles, destiné una guerrilla de Santiago, con otra de tiradores, parte de individuos de reserva, y algunos soldados veteranos de los varios cuerpos del ejército. Despues de un largo rato de fuego en las inmediaciones del puente de Molins de Rey, baxaron nuevas fuerzas de Villafranca, y habiendo sido atacados en las baterías contiguas al dicho puente

por su caballería, me hicieron algunos prisioneros de tiradores, reserva y un artillero con su correspondiente uniforme, y de 25 años de servicio: entre todos unos 12. No hubo pasado media hora, que presentados en el mencionado puente al General, decretó que al momento fuesen unos ahorcados, quemados otros, y los últimos pasados por las armas. En tal apuro aquellos infelices quisieron arrodillarse á sus pies, haciéndole presente que eran soldados, y pidiendo se les tuviese la debida consideración. Enfurecido aquel Neron, manda quitarles de su vista, y que se efectue lo mandado. Á la verdad se estremecen los humanos corazones al contemplar conducta tan p rfida. Unos treinta indefensos colonos y mugeres de los pueblos de S. Vicente, Molins de Rey y Pilleja, que con la mayor pacificacion estaban cultivando sus campos, y otros trillando, tuvieron igual suerte. Violaron al propio tiempo á quantas doncellas pudieron coger, saciando de esta manera su brutal apetito.

Valencia 2 de Agosto

La Junta Superior de esta Capital y Reyno ha recibido de la de observacion y defensa de la ciudad y gobernacion de Orihue-la la siguiente copia.

Los enemigos permanecen ocupando los mismos puntos que en mi anterior parte tengo comunicado.—De Granada salen diariamente partidas á los pueblos inmediatos, pero solo permanecen en ellos horas. Nuestra caballería est  en Guadix con el regimiento infantería de Burgos: en Purullena hay un destacamento de caballería, y en Darro otro. La partida del Sr. Villalobos subsiste en  sta: y un oficial con 20 hombres de esta misma partida est  en Veas de Granada y pueblos inmediatos.—La Peza 22 de Julio de 1811.

Otro.—Los enemigos se mantienen en Granada, sin haber hecho movimiento alguno. La partida que diariamente sale de  sta para Cuendar, el d a 22 por la ma ana atac  á los enemigos en las baterías del Fargue, de suerte que puso á los enemigos en consternacion, y precipitadamente engancharon la artillería para retirarla, pensándose que iba mas fuerza de

tropa; pero sin embargo el enemigo hizo un fuego muy vivo de cañon, tirando tambien bombas y granadas, y una de éstas cayó á los pies de nuestros caballos, pero no se reventó, y habiéndola cogido se la mandaron al comandante: el resultado de esta accion fué haber muerto 3 franceses y algunos heridos; y por nuestra parte solo hubo un soldado aporreado por habérsele reventado la carabina. Esta accion fué mandada por el alférez D. Joaquin Vilches, comandante de la 4.^a partida de dichas guerrillas.—Anoche recibió un parte el Sr. Villalobos de un confidente de Granada, en el que le dice, que ayer mañana entró un posta para que el dia 27 tuviesen los enemigos evacuada aquella capital debiendo ir a reunirse á los puntos de Andujar y Córdoba, este posta fué mandado por el General Duque de Dalmacia.—La Peza 24 de Julio de 1811.

Valencia de Alcáncara 3 de Setiembre.

No sabemos que grado de certeza tiene la voz estendida ayer acerca de la derrota de Soult, y la llegada de 30 de sus heridos á Jaen; quán ventajosa podria sernos esta victoria!

Noticias oficiales.

El Médico D. Juan Palarea, comandante de los esquadrones de húsares Numantios dió parte con fecha de 16 de Julio último al Excmo. Sr. General en jefe de la accion que sostuvo en Villaviciosa para prender al escribano y alguaciles dirigidos por la policia de Madrid á hacer varias indagaciones: de 27 gendarmes que los acompañaban quedaron 6 prisioneros con el escribano y alguaciles, 16 muertos, y solo 5 se salvaron heridos; á los que se persiguió hasta las tapias de Leganes Carabanchel, y portazgo del camino del puerto de Segovia; no obstante que aquellas guarniciones igualmente que la de Navalcarnero habian tocado generala, y puéstose sobre las armas.

El mismo comandante unido al de los húsares de Ávila D. Gregorio Gomez dan parte á S. E. con fecha del 6 de Agosto de que el 22 anterior supieron haber entrado en Sta. Olaya 60 dragones enemigos, que acompañaban un edecan de Marmont y un correo. Al amanecer del 23 se dirigieron

á atacarlos tan rápidamente cubiertos de unos olivares, que apenas tuvieron los enemigos tiempo para echar mano á las espadas, y se pusieron en precipitada fuga; pero ninguno pudo salvarse, quedando en poder de nuestros húsares armas, caballos y equipages con 57 prisioneros, entre ellos un capitán un teniente y 2 sargentos. Entre los muertos se hallaban los 3 soldados mas antiguos del regimiento (el 18 de dragones) condecorados con la cruz de la legion de honor. Por nuestra parte no hubo desgracia alguna. Estos mismos dragones, perdonados tan generosamente por nuestros Numantinos, habian quitado iniquamente la vida en Temble que el 5 de Enero á algunos patriotas compañeros suyos despues de rendidos.

La vanguardia de este 5.º ejército, compuesta de la segunda division de infantería al mando del brigadier Morillo, de la legion Extremeña, mandada por el coronel Downie, y de la caballería á las órdenes del brigadier Montemayor, habian pasado á situarse á Alcuéscar, Montanches, y Torremocha. Las tropas del General francés Baron de Foy hicieron movimiento desde Truxillo el 22 de Agosto, al tiempo que lo hacian sobre Mérida las de Girad, y ambas contra nuestra vanguardia: Montemayor se disponia á esperar los de Truxillo con la caballería, quando supo que otra columna considerable se dirigia sobre él por el camino de Benquerencia, en este caso dispuso su retirada, dexando á los tiradores de á caballo y úsares de Estremadura para proteger la de los puestos avanzados. A estos cuerpos les fué preciso batirse, resultando de una y otra parte algunos muertos y heridos, y siendo de los primeros el bizarro teniente de Algarve D. Josef Sanchez. Girad estaba en movimiento ácia Alcuéscar, donde se hallaba Morillo, quien de acuerdo con Montemayor dispuso la retirada de las tropas en 3 columnas por caminos diferentes, hasta reunirse en la Aliseda el 26, donde tomó el mando de toda la vanguardia el General conde de Penne Villemur. Los enemigos llegaron á Cáceres y Arroyo del Puercu.